
Herning og Gjellerup
Valgmenigheder

N U M M E R  1

M A RT S  2 0 0 9

1 6 .  Å RG A N G



Du bliver, hvad du gør
Af  Poul Erik Uldum, Ikast

I forsommeren 2008 udkom en lille, 
men læseværdig bog: “Hvad skal 
man tro. 7 indgange til kristendom-
men”. Bogens forfattere – Else Hviid 
og Birgitte Stoklund Larsen – skriver 
i forordet, at der ikke er tale om en 
lærebog om kristendommen. Endvi-
dere understreges, at bogen langt fra 
handler om alt i kristendommen. At 
bogen er kort, er der en selvstændig 
pointe i: “ – kristendommen er fra begyn-
delsen en religion, som giver det enkelte men-
neske ansvar for at tilegne sig indsigt i nogle 
grundfortællinger og i, hvad troen handler om 
og går ud på, så han eller hun derudfra selv 
kan tænke og handle”. 
Godt hjulpet på vej af  et forfriskende 
sprog, giver de to forfattere deres 
bud på, hvad troen handler om, så 
Grundtvigs ord: Ja, tal nu sandt om 
småt og stort og jævnt om alt det høje 
– bringes i erindring. Gennem enkle 
og klare formuleringer tales der lige 
ud af  posen om de store spørgsmål til 
den kristne tro: – om Gud, tro, kirken, 
bibelen, livet, døden og meningen 
med det hele. Et af  bogens centrale 
pointer er, at du bliver, hvad du 
gør.  
Dette udsagn – du bliver, hvad du gør 
– refl ekteres der også over i en anden 
bog af  noget ældre dato, nemlig erin-
dringsbøgerne om Enevold Terkelsen 

(Valgmenighedens 
første præst) der 
udkom i 1947. 
I første bind 
(side 53-54) refereres fra nogle 
foredragsoptegnelser af  Enevold Ter-
kelsen: Fra min Askovtid. Personlige 
minder.
Forhistorien er den, at Enevold Ter-
kelsen opholdt sig på Askov Højskole i 
årene 1880 til 1884: 
“I de fi re vintre hørte jeg omtrent stadig både 
Schrøders, Nutzhorns og la Cours Foredrag 
foruden en hel Del andre. Med Forundring 
kan jeg undertiden i Mindet komme til at 
standse ved Denne kendsgerning. Mangfol-
dige er de Ord, som da kom til én. Kan de 
huskes? Kun en ringer Del af  Dem. Er de 
derfor virkningsløse? Nej, i saa Fald maatte 
Højskolen nok helst holde op med sit arbejde. 
For saa vidt de har fundet Vej ind til det 
dybeste af  Sjælen, gemmes de dernede; og 
dermed – langt nede under den Del af  Sjæ-
lens Indhold, som er belyst eller kan belyses 
af  Bevidstheden – har de gjort og gør maaske 
endnu deres Gerning; thi det betyder noget, 
hvad dette Sjælens Dyb fyldes med. Dernede 
står de store, mest afgørende Kampe mellem 
ondt og godt. Ikke blot i vor Bevidsthed. Er 
først Kampen blevet os bevidst, har det saa 
tit ingen Nød. (Derfor må Gud også begynde 
sin Frelse i det dybeste af  Menneskesjælen, og 
hans Gerning i det dybe kan intet Menneske-
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øje følge). De Ord, som taler inderligst til os, 
bliver en del af  vort Væsen, uden at vi dog er 
i Stand til at klare os hvorledes. Men under 
Ordets Magt lukker et menneske sig op og 
hjælpes aandeligt til Rette, fi nder – maaske 
efter megen Famlen – sig selv, bliver klar over 
sine Evner og derved klar over sit Livskald, 
sin Fremtid. Under Ordets Magt vækkes 
Interessen, saa Mennesket sættes i Arbejde; 
der kaldes på Viljen, Energien.”
Foredragsoptegnelser, er her citeret i 
deres helhed. For det første for hel-
hedsforståelsen i Terkelsens overvejel-
ser. For det andet, fordi de er et fi nt 
supplement til Hviid og Stoklund 
Larsens pointe: Du er, hvad du gør.

SOS-Børnebyen Bakoteh
i Gambia
Af  Lene Hansen, Lind

Herning Valgmenighed er fadder til 
SOS-Børnebyen Bakoteh, og vi støtter 
med et fast månedligt bidrag på 200 
kr. Derudover går salg af  kort, som 
kan købes i kirken, ubeskåret til SOS-
Børnebyerne.

Om SOS-Børnebyen Bakoteh

En SOS- børneby i Afrika er et sted, 
hvor man prøver at give forældreløse 
og forladte børn en ny tilværelse. Her 
bor børnene sammen med andre 
børn, som heller ikke kan bo sammen 

med deres forældre. Børnene bor i 
små huse sammen med en SOS-mor 
– en slags reservemor. Børnene kan og 
skal naturligvis ikke være helt alene. 
En sådan mor sørger for at børnene 
får mad, kommer i skole, viser i alle 
forhold omhu for dem, og giver dem 
en masse kærlighed, fuldstændig som 
en helt almindelig mor. Sammen 
med de andre børn i huset og deres 
SOS-mor udgør børnene en helt lille 
familie.
Når SOS-Børnebyerne overtager 
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ansvaret for et barn, påtager de sig 
ansvaret for at skaffe barnet et sted 
at bo, mad at spise og tøj på krop-
pen. Men de overtager også en langt 
mere kompliceret opgave nemlig at 
gøre barnet klar til at leve et sundt og 
meningsfuldt voksenliv.
SOS-Børnebyerne har med sin fa-
miliemodel valgt at træde ind i for-
ældrerollen, og det stiller store krav 
til den enkelte SOS-mors personlige 
indsigt og evne til at udvikle barnet. 
Det handler bl.a. om at give hvert 
enkelt barn en grundlæggende forstå-
else for sig selv, dets baggrund og det 
omkringliggende samfund, så barnet 
får et fast ståsted, når livet som ung og 
voksen skal klares på egen hånd. For 
at kunne indfri disse krav, gennemgår 
alle SOS-mødre et træningsforløb. 
Alle SOS- ansatte uddannes på regio-
nale træningscentre.
For at sikre børnenes uddannelse byg-
ger SOS-Børnebyerne uddannelsesin-
stitutioner, hvis der ikke fi ndes til-
strækkelige tilbud i lokalområdet. Ved 

at bygge SOS-skoler dækker man ikke 
blot SOS-børns behov, men hjælper 
lokalbefolkningen i det hele taget, som 
derved får et uddannelsesmæssigt løft.
 
Brev fra SOS-Børnebyen Bakoteh

Brevet fra SOS-Børnebyen Bakoteh 
fortæller om nogle begivenheder i før-
ste halvdel af  2008. Julen blev fejret 
ved en stor fest 5. januar, da alle igen 
var samlet i landsbyen. Børnene og 
mødrene var festligt udklædte, og der 
blev danset til musik med hjælp fra 
landsbyens discjockey. Der blev også 
uddelt gaver til børnene, mødre og 
tanter ved denne lejlighed. I februar 
kom nogle af  landsbyens sponsorer. 
De gav en ansigtsløftning til deres 
sponsorerede huse. Senere blev der 
holdt taler, og sponsorerne blev vist 
rundt af  lederen.
Der har været organiseret mange 
workshops med hjælp fra lederen, 
landsbysygeplejersken, socialrådgi-
veren, pædagoger, mødre og tanter. 
Mange forskellige emner har været 
behandlet: Forebyggelse og behand-
ling af  AIDS / HIV, beskyttelse af  
børn, behandling af  stress, underer-
næring og udbygning af  massemedier.
For at bevare standarden i landsbyen 
har der i marts måned under ledelse 
af  lederen og socialrådgiveren været 
inspektion af  familiehusene.

I landsbyen har man modtaget to 
forladte piger, og de blev anbragt i 
børnenes transithjem. Pigerne er nu 
fuldt integrerede og befi nder sig godt.
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Påskefesten blev fejret sammen med 
det lokale samfund. Den lokale tradi-
tionelle ret “Nanburei” blev tilberedt 
af  mødrene, og sammen spiste man i 
familiehusene.
De generelle livsbetingelser i landsby-
en er i bedring på forskellige fronter, 
f.eks. på det undervisningsmæssige og 
sundhedsmæssige område. Forladte 
børn er stadig et stort problem, men 
nogle af  de biologiske mødre er blevet 
opsporet, og der arbejdes på en gen-
forening.
Der har været mange udfordringer 
de sidste seks måneder, men takket 
været hjælpen, de modtager, og takket 

været det gode teamwork, der hersker 
blandt personalet, så går det godt med 
arbejdet med de sårbare børn, som 
har meget brug for vores hjælp.

Fra forretningsføreren i Gjellerup
Så er det ved at være tid for næste 
opkrævning af  medlemsbidrag, og 
jeg vil gerne i den forbindelse 
opfordre til, at så mange som muligt 
bliver tilmeldt betalingsservice. På 
den måde bliver beløbet automatisk 
trukket på ens bankkonto, og man 

minimerer risikoen for at glemme 
eller forlægge sin opkrævning og 
dermed komme i restance.
Desuden sparer valgmenigheden 
penge på “kontorbudgettet”, fordi 
de automatiske opkrævninger er lidt 
billigere i gebyrer.

Birgitte Götze

Forlænget friweekend
Jeg holder fri fra fredag den 22. maj til 
onsdag den 27. maj begge dage 
inklusiv. 
I tilfælde af  dødsfald rettes henven-
delse til valgmenighedspræst Peter 
Hedegaard, Holstebro, tlf. 9742 1023.
 MK
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Et livslangt medlemskab af
Herning Valgmenighed
– et portræt af  Vagn Brændgaard

Af  Erling Haubjerg, Snejbjerg

Når man træder ind i mødelokalet på 
Herning Friskole og kigger til højre, er 
det første man lægger mærke til nok 
portrættet af  den navnkundige pastor 
Enevold Terkelsen, hvis milde karis-
matiske ansigt fortæller os, at her har 
vi en person med myndighed, og som 
var skabt til at være noget for andre. 
Nu kunne man så tro, at dette indlæg 
handler om pastor Terkelsen, men så-
dan er det ikke, og det er heller ikke en 
gennemgang af  Herning og Gjellerup 
Valgmenigheders historie. Dog vil det 
nok være på sin plads at komme lidt 
ind på, hvordan det hele begyndte.

Den 14. januar 1904 satte nogle 
initiativrige indbyggere i Herning 
hinanden stævne og besluttede sig for 
at nedsætte et udvalg, der skulle for-
berede dannelsen af  en valgmenighed 
for området.
Allerede i marts måned samme år 
havde over 100 familier besluttet sig 
for at skifte til valgmenigheden, og 
den 17. juli 1904 blev der afholdt en 
stiftende generalforsamling, og valg-
menigheden var en realitet. Den 11. 
september 1904 blev valgmenigheden 

anerkendt som en gren af  folkekirken, 
og føromtalte pastor Enevold Terkel-
sen blev 2. juledag 1904 indsat af  
provst Nyholm og blev således den 
første valgmenighedspræst, der fi k 
virke i Herning og Gjellerup Valgme-
nigheder. År 2004 blev følgelig et stort 
jubilæumsår for Herning og Gjelle-
rup Valgmenigheder, der således har 
bestået i et hundrede år.
I forbindelse med hundredårsjubilæet 
besluttede valgmenighedens bestyrelse 
sig for at interviewe nogle mennesker, 
der kunne huske meget langt tilbage i 
valgmenighedens historie Det følgen-
de er derfor et portræt af  en person, 
der trofast gennem et langt liv har 
haft sin gang i valgmenigheden.

Omtrent der, hvor Herning Central-
bibliotek ligger i dag, lå der indtil slut-
ningen af  tresserne en gård, der hed 
“Brændgård”. Det var en gård på 90 
tdl., og var således efter den tids må-
lestok en ret stor gård. Gårdens ejer, 
Peder Brændgaard, drev et alsidigt 
landbrug med blandt andet 34 malke-
køer. Peder Brændgaard blev far til ti 
børn, men tre af  dem døde som meget 
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små. Vagn Brændgaard er en af  de ti. 
Han er i dag 95 år og den person, ar-
tiklen her drejer sig om. Han blev født 
på “Brændgård” den 8. februar 1914, 
hvor 1. Verdenskrig brød ud. 
I 1920 begyndte Vagn i 1. klasse på 
Herning Friskole, der dengang lå på 
Østre Kirkevej, og han kom først ud 
af  skolen i 1928, idet han var kommet 
for tidligt i skole og derfor måtte gå 
otte år på Herning Friskole. Sådan var 
reglerne dengang, så havde man ikke 
alderen til at forlade skolen, måtte 
man gå to år i syvende. Vagn kan 
huske, at han havde en god barndom. 
Der skete hele tiden noget på føde-
gården, hvor han tog del i arbejdet 
sammen med de fi re karle og to piger, 

som altid var ansat på gården. Vagn 
kunne dog selv bestemme, hvor meget 
han som barn ville tage del i arbejdet, 
så derfor var det muligt for ham at få 
tid til at dyrke sine interesser, og her 
var fodbolden nok den fritidsaktivitet, 
der optog ham mest.
Vagn husker sin skolegang, som var 
det i går, men sådan er det vel gene-
relt. Vi husker det, der ligger langt 
tilbage i tiden, og det, der skete i går, 
husker vi kun svagt. Vagn husker især 
lærerne fra dengang og ikke mindst 
frk. Loch. Hun var en meget rar læ-
rerinde, men hun havde kun 1. og 2. 
klasse for, som Vagn siger, hun egnede 
sig ikke til større elever. Frk. Bjerre, 
lærer Lind Jensen, lærer Storm, lærer 

Vagn Brændgaard.
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Søndergaard og lærer Thorsen husker 
Vagn også som gode undervisere.
Hjalmar Kristensen er nok den lærer 
Vagn husker bedst af  alle, for han var 
den lærer, han havde mest. Lærer Kri-
stensen, som han blev kaldt, undervi-
ste Vagn både i 5. - 6. og 7. klasse, og 
Vagn gik jo to år i 7. klasse.

Da jeg spørger Vagn, om han husker 
nogle af  klassekammeraterne, ryn-
ker han lige panden engang, men så 
dukker nogle af  navnene op i erin-
dringen. Han husker Ernst Bjerre, 
hvis søn blev kendt som tømrermester 
Bjerre. Han husker Erik Winther, og 
han husker Harald Kampmann, der 
blev sagfører og som var søn af  Helge 
Kampmann, der senere blev borgme-
ster i Herning. Han husker Peter Tru-
elsen og de to søstre, Agnes- og Bertha 
Truelsen, der i mange år boede i 
Dalgasgade og altid fulgtes ad, når 
de gik ture i byen. Han husker Peter 
Madsen, hvis far havde den store gård 
“Holtbjerg” øst for Herning, og som 
den sidste husker han Thora Mor-
tensen, der var datter af  ham med 
ajletønderne, fabrikant P. Mortensen. 

Herning friskole blev oprettet i 1908, 
og fl ere af  de forældre, som sendte 
deres børn på friskolen dengang, 
havde været med til at oprette valgme-
nigheden i Herning, deriblandt Vagns 
forældre.
Vagn gik til konfi rmationsforberedelse 
i anretterværelset på Højskolehjem-
met i Herning. Der var ca. 20 på hol-

det, og præsten, der skulle konfi rmere 
dem, var selvfølgelig pastor Enevold 
Terkelsen. Selve konfi rmationen skete 
i Hammerum Valgmenighedskirke, 
og Vagn var på et af  de første hold i 
kirkens historie. Vagn kan udmærket 
huske sin egen konfi rmation med fest 
på gården, hvor familie og venner var 
indbudt til suppe, steg og is. Søndagen 
efter konfi rmationen var alle konfi r-
mander til alters i Hammerum Valg-
menighedskirke.

Der var rigtig mange landmandsfami-
lier nord for Herning og ikke mindst 
fra Holing, der var med i valgmenig-
heden fra begyndelsen, og da valgme-
nigheden og friskolen er knyttet meget 
tæt sammen, var der mange børn 
fra det område, der blev konfi rmeret 
samme år. Det var derfor ikke altid 
så nemt at få eftergilderne afviklet, 
idet det jo meget ofte var de samme 
mennesker, der skulle med til festerne. 
Så for ikke at komme til at spise suppe 
steg og is fl ere dage i træk, gik famili-
erne ofte sammen om at holde fest i 
Holing Forsamlingshus. 
Vagn kan kun svagt erindre, hvad 
han fi k i konfi rmationsgave, men han 
husker dog, at et lommeur med kæde 
samt et sølvskjold til at sætte i jakken 
prydede gavebordet. Den gang var 
det også kutyme, at konfi rmanderne 
fi k et medlemskort til HUFH, som er 
en forkortelse af  “Højskolehjemmets 
Ungdomsforening i Herning”. Denne 
forening blev dannet i 1911. Blå man-
dag var ikke indført dengang i 1928.
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Vagn tjente hjemme på “Brændgård” 
til han var 18 år gammel. Der var 
fem heste på gården af  den jyske race 
og 34 malkekøer. Holing mejeri blev 
nedlagt i 1906, så mælken blev med 
mælkekusk fragtet til mejeriet “Dana-
lyst” i Herning. I 1933 fi k Vagn plads 
på “Jerlevgård” ved Vejle. Der var 
fem karle, tre piger og en fodermester 
på gården, og Vagn kan huske, at 
hans årsløn dengang var på 465,00 
kr., og det var en ret pæn løn set med 
den tids øjne, fortæller Vagn.

Vinteren 1934-1935 tog Vagn på 
Rødding Højskole, hvor han blev ud-
dannet som delingsfører. Efter en lille 
smuttur på fem måneder ved militæ-
ret i Sønderborg i 1935 vendte Vagn 
igen næsen hjemad til en stilling som 
forkarl på “Brændgård”. Det blev dog 
kun til èt år på fødegården, for 1. no-
vember 1936 fi k han plads som forkarl 
i Galten, og denne plads skulle vise 
sig at blive et vendepunkt i Vagns liv. I 
julen 1936 var han nemlig til juletræs-
fest på Klank Efterskole i Galten, og 
mellem alle pigerne kiggede Vagn den 
sødeste ud, og det var Ragnhild, som 
var datter af  mejeribestyreren i Gal-
ten. De to begyndte at gå til folkedans 
sammen, og venskabet imellem dem 
blev stærkere og stærkere. 

Vinteren 1937-1938 tog Vagn på 
Malling Landbrugsskole, for han ville 
være landmand og købe sig en gård 
sammen med Ragnhild, hvis altså hun 
sagde ja. Det gjorde Ragnhild, og de 

blev gift den 20. november 1938. Sam-
men købte de en gård på 50 tdl. i Voel 
øst for Silkeborg, og her havde de bl.a. 
malkekøer. Her kommer Vagn lige ind 
med en sidebemærkning om, at de fi k 
en malkemaskine af  Ragnhilds foræl-
dre i bryllupsgave, fordi Ragnhild ikke 
kunne malke med hænderne. 

Den 3. september 1939 blev Vagn 
genindkaldt til Kolding, så Ragnhild 
og karlen måtte derfor klare bedriften 
selv. Men allerede den 17. septem-
ber samme år blev Vagn hjemsendt 
i uniform, som han senere kunne 
afl evere igen uden at have været i krig. 
Det viste sig, at der manglede en bolt 
i tornysteret, som Vagn måtte betale 
for, og det gjorde han ved at sende et 
35-øres frimærke i en kuvert. Deres 
to ældste børn, Flemming og Aase 
blev født i Voel. I 1943 fl yttede de til 
Holing, hvor Vagn blev bestyrer på 
den gård, som han senere købte af  sin 
onkel, Peter Mortensen. I 1972 købte 
kommunen gården, men Ragnhild og 
Vagn blev boende på gården til 1974, 
hvorefter de fl yttede til Rosenvænget 
nr. 4. Gården blev jævnet med jorden, 
og ishockeyhallen blev senere opført 
på tomten. 

Gennem tiderne har Vagn haft en del 
tillidshverv. Han var således regnskabs-
fører i Herning Valgmenighed i seks 
år, kasserer for Holing Forsamlingshus 
i 25 år, bestyrelsesmedlem i mejeriet 
Danalyst i fem år, sad i bestyrelsen i 
Herning Landsogns Gødningsforening, 
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sad som formand i Herning Højskole-
forening i 17 år, og så var han snefoged 
i Holing. Vagn sad også i bestyrelsen 
for Herning Højskolehjem, og det var 
i den turbulente tid efter den ordinære 
generalforsamling den 29. januar 
1970, hvor Vagn blev valgt til bestyrel-
sen. Denne generalforsamling blev det 
sidste arrangement, der løb af  stabelen 
i den gamle bygning, hvor så mange 
dejlige fester var blevet afholdt siden 
oprettelsen i 1901. Her havde valgme-
nigheden hvert år 5. juledag fejret ju-
letræsfest siden oprettelsen i 1904. Her 
dansede børn, unge og gamle omkring 
ikke bare èt, men fl ere juletræer. Fru 
Charles stod for sanglegene, men hun 
kunne godt være lidt skrap, når hun 
dirigerede børnene rundt i de forskel-
lige lege, fortæller Vagn, men så hjalp 
det lidt, når godteposerne blev delt ud. 
Jo, juletræsfesten var virkelig en fest, 
man så frem til. Vagn fortæller også, 
at et af  træerne blev kørt til Holing 
forsamlingshus hvert år, hvor der var 
juletræsfest 2. nytårsdag.
Vagn var formand for det nye højsko-
lehjem, der blev gjort klar til brug den 
1. september 1971, og han var også 
formand, da det blev nedlagt tre år 
senere i 1974.

I efteråret 2002 mistede Vagn sin 
Ragnhild, men han bor stadigvæk på 
Rosenvænget nr. 4 i Herning, og her 
får han jævnligt besøg af  sine fem 
børn: Flemming, Aase, Peder og Gud-
run, der alle bor i nærheden, og Inger, 
der bor på Fyn. 

Men Vagn er en meget udadvendt 
person, og han følger meget med i, 
hvad der sker omkring ham og ikke 
mindst, hvad der sker i valgmenig-
heden. Vagn er den eneste, der er 
tilbage af  de mange holingboere, der 
udgjorde en trofast kreds i Herning 
Valgmenighed.

Efterskrift 
I sidste nummer af  kirkebladet an-
noncerede vi en række af  artikler og 
interviews, som omhandler medlem-
skab af  valgmenighederne, “Derfor er 
jeg medlem af  valgmenigheden”. 
Med ovenstående artikel er vi begyndt 
med fortiden, for at få det rigtige 
afsæt. 

Det er en gammel sandhed, at et folk, 
der ikke interesserer sig for sin fortid, 
i ringere grad bliver i stand til at tage 
vare på sin fremtid; det vil sige at 
forholde sig bevidst og viljestærkt til 
den. I valgmenighederne forholder 
vi os med jævne mellemrum til vores 
fortid, og vi kan være glade for, at den 
er rig. Lige så vigtigt er det dernæst, at 
det sker med henblik på fremtiden, så-
ledes at man har fortiden med sig som 
ånd. Der er ikke tale om at efterligne, 
men at fortiden kan bidrage til at 
forklare, hvorfor man føler og mener, 
som man gør. Da er man bedre rustet 
til fremtiden og kan bedre forandre, 
når tiden er inde til det.

Morten Kvist, valgmenighedspræst 
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Konfi rmander i 

GjellerupValgmenighed 
Palmesøndag den 5. april 2009

Laura Kjær Andersen, 
Hesselbjergvej 6, 7400 Herning.
Malene Ankerstjerne Eriksen, 
Claudisvej 2, 7430 Ikast
Alexander Frederiksen, Ingridsvej 
41, Lind, 7400 Herning.
Camilla Hovgaard, Agerskovvej 
16, Hammerum, 7400 Herning
Kjeld Jørgen Josiassen, Tolsted-
parken 127, Gjellerup, 7400 Herning
Kasper Skov Kirkegaard, 
Fastrupvej 22, 7400 Herning
Nikolaj Kenneth Knudsen, 
Kollundbyvej 19, 7400 Herning
Jonas Hyldgaard Nielsen, Jagtvej 
10, Hammerum, 7400 Herning.
Marie Lund Overgaard, Jættevej 
10, Skibbild, 7480 Vildbjerg
Cecilie Bøgeholdt Petersen, 
Sønder-marken 2, Hammerum, 7400 
Herning

Christoffer Søndergaard, 
Svendlundvej 4, Rind, 7400 Herning
Emilie Friis Wagner, Nr. Vejenvej 
15, 7400 Herning
Maria Juel Weiglin, Højen 71, 
Gjellerup, 7400 Herning

Konfi rmander i 

Herning Valgmenighed 
1. s. e. påske den 19. april 2009

Magnus Schultz Andersen, 
Helstrupvej 58, Snejbjerg, 7400 
Herning.
Mathias Schultz Andersen, 
Helstrupvej 58, Snejbjerg, 7400 Herning.
Thomas Bareuther, Nørregade 92, 
7400 Herning. 
Asger Holm Brændgaard, 
Løvbakkevej 19, 7400 Herning. 
Joan Jørgensen, Bellisvej 25, 
7400 Herning.
Anna Maria Campo Krogshede, 
Frølundvej 62, Hammerum, 
7400 Herning.

Døbte i Hammerum 
Valgmenighedskirke 2008

Tobias Gynther Søgaard
Annabel Grönstedt Aadahl
Dagmar Hedemann Timmermann 
Nørrestrand Mølgaard
Niklas Malmstrøm
Lucas Aaby Kalhøj
Mads Sandfeld Søndergaard
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Konfi rmander til 2009/10
Til konfi rmationsforberedelsen hører 
hvert år en tur til Uldum Højskole, og 
det bliver i år den 2.-3. oktober. Et par 
forældre eller tre plejer at tage med.
Desuden skal konfi rmanderne deltage 
i et arrangement Hellig tre kongers 
aften og en ’etik-dag’ i februar eller 
marts sammen med de øvrige valgme-
nigheder i Viborg Stift.
Den almindelige undervisning er i 
Herning tirsdag kl. 8.00-9.30 på 
Herning Friskole og i Gjellerup 

onsdag kl. 8.15-9.45 på Hammerum-
hus.
Konfi rmation i Hammerum Palme-
søndag den 28. marts 2010 og i 
Herning 1. søndag efter påske den 11. 
april 2010.
For dem, der ikke allerede har tilmeldt 
sig konfi rmandundervisningen, kan 
dette ske ved henvendelse til Morten 
Kvist, 9712 0652 eller hgv@post.tele.
dk

MK

Døbte i Herning Valgmenighedskirke 2008

Ida Mejlhede Kold
Carl Christian Caben Sommer
Ingrid Birch Jensen
Maria Vad Berthelsen 

Viede i Hammerum Valgmenighedskirke 2008

10.05-2008  Sisse Fjord Hill og Thomas Hauge Nielsen
31.05-2008  Helle Mølsted Ibsen og Poul Vestergaard
28.06-2008  Anne-Cecilie Degn og Morten Sandholm

Kirkelig Velsignelse
10.07-2008  Kaj Robert Christensen og Petra Christensen 
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Kalender:
Kirkefrokost i Herning Valgme-
nighed søndag den 22 marts

Efter gudstjenesten som starter kl. 
10.30 mødes vi på Herning Friskole til 
en let frokost sang og hyggeligt sam-
vær. Du behøver ikke at være medlem 
af  valgmenigheden for at dukke op. 
Alle er velkomne. Frokosten koster 50 
kr. inkl. drikkevarer.

Koncert med Thisted Drengekor 
onsdag den 25. marts kl. 19.30 i 
Herning Valgmenighedskirke

Dirigent ved aftenens koncert vil være 
organist og kantor ved Thisted kirke, Pre-
ben Nørgaard Christensen. Entré; 80 kr. 

Kirkelørdag den 28. marts kl. 
10.00-11.30 i Hammerum Valg-
menighedskirke

Der indbydes til en kort, børnevenlig 
gudstjeneste med efterfølgende sam-
vær og leg på Hammerumhus. Foræl-
dre med børn i den relevante alder får 
en indbydelse. Et oplagt arrangement 
for børn/bedsteforældre. Alle er 
velkomne.

Optakt til påske i Hammerum 
og Herning

Påsken synges i Hammerum Valgme-
nighedskirke med Hammerum Fri-
skole kl. 8.15 og i Herning Valgme-
nighedskirke kl. 10.15 med Herning 
Friskole. Alle er velkomne. 

Påskegudstjeneste den 12. april

Ved gudstjenesterne påskedag medvir-
ker sangerinde Hanne Nørtoft Bødt-
ker, således at vi også i år kan markere 
højtiden ved at gøre noget ekstra ud 
af  gudstjenestens sang.

Forårsudfl ugt til Vestervig Kirke 
søndag den 17. maj kl. 13.00

Turen går til Vestervig kirke 
som er Nordens største lands-
bykirke. Vi vil her få en guidet 
rundvisning, og vores organist 
Elena Mogensen, som har 
taget sin organistuddannelse 
og eksamen i Vestervig kirke, 
vil spille for os på det store 
orgel med 52 stemmer. Deref-
ter vil der være kaffe på et 
passende sted, inden turen atter går 
mod det midtjyske. Afgang fra Ham-
merum Valgmenighedskirke kl. 13 og 
fra Herning Friskole kl. 13.15. Turen 
koster 100 kr. Tilmelding til præsten, 
på lister der er lagt frem i vore to kir-
ker eller til en af  de to formænd.

Forårskoncert onsdag den 3. juni 
kl. 19.00 med MidtVest Pigekor 
under ledelse af  Dorte Bille i 
Herning Valgmenighedskirke.

Se hjemmesiden og dagspressen for nærmere 
oplysninger. 
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Årsmøde 2009 i Foreningen af  
Grundtvigske Valg- og Frimenig-
heder den 13.-14. juni

Værter ved dette årsmødet er Bøvling 
Valgmenighed og Lemvig og Omegns 
Valgmenighed. Det endelige program 
for årsmødet følger, men sæt kryds i 
kalenderen allerede nu, idet der lægges 
op til en på alle måder givende week-
end i årsmøderegi. Årsmødeprogram-
met vil blive lagt frem i kirkerne lige-
som den vil være på hjemmesiden. 
Tilmelding sker via tilmeldingsblanket, 
som afl everes til præsten eller en af  de 
to formænd. 

Sommermøde torsdag den 2. 
juli på Hammerum Efterskole

Ingen sommer uden 
Sommermøde i Hamme-
rum! Sådan har det været 
i mange år, og dette år 
bliver ingen undtagelse. 
Taleren ved Sommermø-
det 2009 vil være Niels 
Højlund. 
Nærmere oplysninger følger. 

  
Ballade om Gud fra torsdag den 
2. juli – søndag den 5. juli på 
Hammerum Efterskole

Ballade om Gud er et folkeligt møde 
om danskernes forhold til kristendom-
men og om betydningen af, at der er 
et sådant forhold. Det holdes i år for 
22. gang.
Mødet, som er åbent for alle, arrange-
res af  valgmenighedspræst Morten 
Kvist i nært samarbejde med pastor 
Laura Gylden Damgaard, Galten, 
pastor Erik Bredmose Simonsen, 
Tulstrup og pastor Knud Riis, Bevtoft.  
Blandt foredragsholderne vil i år være 
forfatter, præst m.m. Niels Højlund, 
stud. mag, Muhammed Hee, Erik 
Bredmose Simonsen, Knud Riis. 
Bemærk, at der er mulighed for ind-
kvartering, ligesom der arrangeres 
børnepasning.  
Nærmere oplysninger følger. 

Højskoleuge på Rødding Høj-
skole den 10.-16. august 

Vore grundtvigske søstervalgmenighe-
der i det midt- og vestjyske har invite-
ret Herning og Gjellerup Valgmenig-
heder til at deltage i den årligt tilbage-
vendende højskoleuge, som i år fi nder 
sted på Rødding Højskole. Under 
overskriften “Grænseland” tages der i 
ugens løb livtag med fi losofi , etik, 
kunst og vores egen historie. Læs mere 
om højskoleugen og tilmeld dig via 
Rødding Højskoles hjemmeside; 
www.roedding-hoejskole.dk 
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Birgit Astorp (formand), Overgade 13 2217 8991
Laura Jepsen (næstformand), Webersvej 20, 

Herning 9726 8054
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58, 

Snejbjerg 9716 8081
Jørgen Fisker (sekretær), Gudenåvej 48 9722 3893
Niels Christian Overgaard (kirkeværge og 

tilsyn med præstebolig), Haunstrupvej 4, 
Skibbild, 7480 Vildbjerg 9713 7377

Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej, Herning 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),
 Søndermarken 6, Hammerum 9711 6756
Kim Overgaard (næstformand og kirkeværge), 

Hjejlevej 61, 2. th, 8600 Silkeborg 8684 4816 
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer), 

Østerallé 26, Herning 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4, 

Gjellerup 9711 6768 
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup 9711 9989
Gjellerup Valgmenighedskirke, 

Hammerum Hovedgade 19, Hammerum 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25, Herning 6027 7591
Kirkesangere: 
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5, 9712 2677
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg 9716 1493
Køkkenhjælp:
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 29 9716 4057
Kirketjener og graver (i Hammerum): 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum, 

(telefontid 8-14 på hverdage) 97118414 
Kirketjener: 
Bjarne Kolind Jensen, Børglumvej 3, 1.th, Herning 9714 4814 
Havemand: 
Carl Agesen, Korsørvej 34, Herning 9722 4449
Forretningsførerere: 
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 9716 1434
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712
 
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
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Besøg af præsten på sygehus eller 

i hjemmet kan altid fi nde sted, 

blot man er venlig at anmode derom, 

så aftale kan træffes.

Redaktionen

Morten Kvist (ansh.) 
 hgv@post.tele.dk

Birgit Astorp
 birgit.astorp@gmail.com

Karen Marie Holm 
 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen 
 skllj@herning.dk

Kim Overgaard 
 kimovergaard@yahoo.dk

Kirkekørsel: Medlemmer af  Herning og Gjellerup 

Valgmenigheder med behov for kørsel til valgmenighe-

dens gudstjenester kan gøre følgende: Ring til Herning 

Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før gudstjenesten. 

Angiv ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om 

kørsel til Herning eller Gjellerup Valgmenighedskirker. 

Hvis ikke andet aftales, afhenter Taxa ved kirken en 

time efter gudstjenestens begyndelse. En egenbetaling 

på kr. 15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken.

NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kir-

kebil til de gudstjenester, der er fælles for Herning og 

Gjellerup.

15



Gudstjenester

 Herning:  Hammerum:
22. marts kl. 10.30 Kirkefrokost kl. 9.00
28. marts   Kirkelørdag 
29. marts kl. 9.00  kl. 10.30 
 3. april kl. 10.15 optakt til påske m.  kl. 8.15 optakt til påske m.  
 Herning Friskole  Hammerum Friskole
 5.april Ingen  kl. 10.00 Konfi rmation
Påske:  
Skærtorsdag kl. 10.30  Fælles m. Herning
Langfredag Fælles m. Hammerum kl. 10.30
Påskedag  (se kalender) kl. 10.30 kl.  9.00
2.påskedag kl.  9.00  kl. 10.30
19. april kl. 10.00 Konfi rmation Ingen
26. april kl.  9.00  kl. 10.30
 3. maj kl. 10.30  kl.  9.00
St. Bededag Ingen  Ingen
10. maj kl.  9.00  kl. 10.30
17. maj kl. 10.30  kl.  9.00
Kristi Himmelfart
 kl.  9.00  kl. 10.30
24. maj Ingen  Ingen 
Pinse:  
Pinsedag kl.  9.00  kl. 10.30
2. pinsedag kl. 10.30  kl.  9.00
7. juni kl.  9.00  kl. 10.30
14. juni Ingen, årsmøde, se kalender Ingen, årsmøde, se kalender
21. juni kl.  9.00  kl. 10.30

Se endvidere www.h-g-valgmenighed.dk som løbende opdateres med evt. ændringer. 

Kirkekørsel: Haves

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 7400 Herning, ID-nr. 47962


